

## 媒体评说

京华时报  
别让门成为逃生不归宿

“门”被堵了,失去逃生的功能,灾难突袭之际,生命面对的往往就是绝望。吉林大火再一次警示人们,请给生命留出足够的安全门。100多条鲜活的生命,就这样逝去了。别人沉睡时,他们在紧张忙碌地工作。然而,他们的清醒,未能为自己的逃生赢得足够时间。门,成为他们逃生的最大希望,却又成为逃生的最大障碍。我们常说,人类的智慧在于,总能以代价换来进步。但是,如果同样的错误一再发生,同样的教训不能被充分汲取,那么我们又是在做什么呢?“门”,就是这样一个生活中总被忽略的元素。“门”,原本意味着希望,但如果它关闭,就会走向事物的反面。此次吉林大火再一次警示人们,请给生命留出足够的安全门。我们期待这样的警钟,不要只是一敲再敲。

广州日报  
中央巡视组敢碰硬方显震慑力

最近,中央巡视组陆续密集进驻一些央企和省市,作为新一届党中央“将权力关进笼子”以及“反腐要老虎苍蝇一起打”的重要举措,引起国内外舆论的广泛关注。巡视制度在我国由来已久,它形成于秦汉,完备于盛唐,强化于明清,在不同历史时期为维护政权统治、整肃吏治起到不容忽视的作用。因此,巡视官员被称为“治官之官”、“百官之率”。对于本轮巡视工作,中央态度鲜明。习近平总书记要求中央巡视组敢于碰硬,发挥震慑力,遏制腐败现象蔓延的势头。中央巡视工作领导小组组长王岐山则要求,中央巡视组要当好党中央的“千里眼”,找出“老虎”和“苍蝇”。可谓直奔主题,效果值得期待。

## 今日关注

最严高考  
安检线应当建  
在考生内心

□徐娟(福建)

文胸要换成背心,裤子穿松紧带儿的,鞋子最好是一次成型的塑料凉鞋……这是吉林省一位高三班主任近日给学生们总结出的高考“穿衣宝典”。今年吉林省将实施“史上最严”高考安检,金属探测仪一响,即便只是文胸后面有两排金属搭扣,也将被拒之门外。

(6月3日《新京报》)

## 关注民生

惊闻瓶装  
水老板不喝自  
家生产的水

□惠铭生(济南)

中国矿联天然矿泉水专业委员会秘书长廖雷透露,在瓶装水市场,几种类型的水都有各自的问题,或污染,或长期饮用不利健康,或偷换概念。由于瓶装水市场问题重重,一些瓶装水企业负责人自己都不喝自家生产的水。(6月4日《第一财经日报》)

又到一年高考时。往往到这个时候,防止和打击高考舞弊都会成为公众关注的焦点。仔细观察,我们从中可以发现一个奇特的现象,一方面,预防措施是逐年加码,高考安检只有“更严”没有“最严”;另一方面,曝光的高考舞弊却并没有因此减少,大有“道高一尺、魔高一丈”之势。

报道中,吉林当地一名高中毕业班班主任说,她1993年第一次参加高考监考时,当时并没有什么先进科技设备,但几乎没有考生作弊。所以说,高考安检的严厉程度与舞弊案件的发生率并不必然成正关联。进一步讲,如果把根治高考舞弊的希望寄托在不断升级的设备上,最终只可能是竹篮打水一场空。因为,再先进的反作弊仪器,对于相应作弊手

法而言,都不过是亡羊补牢。

形形色色的高考舞弊背后,暴露的是考生诚信教育的缺失,以及这种缺失的低成本。在美国,诚信教育被放在最重要的位置。孩子入学上的第一堂课就是诚信教育课,此后,学校管理者还会想尽办法不断给学生灌输这一理念,使诚信观念扎根于学生内心。每名考生都有学业诚信档案,如果曾经有作弊或者抄袭的污点,今后找工作就悬了。可见,在一个注重诚信,又有各种手段了解你的诚信记录的社会,欺骗是得不偿失的。

反观我国的学校和家庭教育,诚信往往是“说起来重要、做起来次要、用起来不要”,特别是在赋予太多太重功能的高考、中考中,与老老实实考试的考生相

比,作弊者无疑占领了获胜和获利的先机。不仅被发现的概率很小,而且即便被发现了,最重的处罚不过是取消当年考试成绩以及次年高考资格,并不会给自己未来发展带来过多的不利影响。

“史上最严”高考安检这种有形的检查措施容易建起来,但要在考生内心建立一条“最严”的无形自我安检线却很不容易。如果诚信教育能从小抓起,嵌进孩子的身体里,融进他们的血液中;如果每名考生都知道作弊将要付出终生的代价,不能因为考试的“小事”而耽误了未来的“大事”,那么,就会视老实考试为正常、作弊获利为耻辱,内心的自我安检线也才会真正建立起来,这条安检线比再先进的机器设备都管用、都有效。

最近几年,“自己不吃自家生产的XX”,素来不是什么稀罕事,如菜农不吃自家种的姜、蔬菜等,因为种植使用了剧毒农药;养殖户不吃自家养的猪,因为养猪使用瘦肉精或激素……原来,瓶装水老板也不喝自家生产的水,而爆料者就是中国矿联天然矿泉水专业委员会秘书长廖雷,基于这个身份,我想这个爆料是真实可信的。这从侧面也印证“桶(瓶)装水水质标准不如自来水”此言不虛。

瓶装水老板为何不喝自家生产的水?道理很简单,自家生产的水合格不合格,自己最清楚,那

就是水质不合格。怎么个不合格?廖雷的专业性“揭底”爆料,让人如雷贯耳,如梦初醒,甚至是痛彻心扉——原来,一向被消费者信任的瓶装水,原来也藏污纳垢,偷换概念,甚至公然糊弄和欺骗。

其实,瓶装水老板不喝自家生产的水,消费者被蒙蔽,也不单是水老板的错。最该拷问的是瓶装水标准的不规范。瓶装水为何缺乏统一的国标?雀巢、统一、可口可乐、康师傅等知名企业对此讳莫如深,均表示自己的生产标准是“企业秘密”;即便权威专家也是欲言又止、语焉不详,诡称

“这很复杂,几句话说不清”。瓶装水标准的混乱,再次证明了监管的缺位和无为,以及“多龙不治水”的老一套弊病。瓶装水标准失范,市场必然混乱,受伤的只能是广大消费者。

再一个值得拷问的是,目前的中国,瓶装水消费市场、消费人群巨大,如今,由于瓶装水市场问题多多,一些瓶装水企业负责人自己都不喝自家生产的水,却卖给广大消费者,让公众当实验室里的小白鼠,难道就没有相关部门去管理和规范,没有哪部法规予以约束和惩治?只能任凭瓶装水企业坑害、毒害?

## 郑州市郑中实验学校 招生报名即将开始



郑州市郑中实验学校(原郑州中学初中分校)创办于2009年9月,2011年纳入郑州中学教育集团,成为郑州市人民政府优质教育资源倍增工程项目学校。学校创办4年来,传承郑州中学先进的办学理念和管理模式,重视学生潜能的开发,关注学生的终身发展与幸福,关注每一个学生成长,唤醒学生追求自我成长的生命意识,提供适合每一个学生智能特点及个性特长的教育方式,让每一个走进学校的学生才华都得以发现,让每一个学生的潜能都能得以开发和发展,实现素质教育与升学教育的完美结合,教育教学质量突出,位居郑州市前列。

目前,学校已形成鲜明的办学特色,深受社会赞誉。

郑州晚报记者 吴幸歌



招生咨询电话:

0371-67997308/67989895

招生计划:8个班共400人,其中国际

文凭课程班100人,超常教育两个班90人

报名时间:6月14日至6月18日

报名地点:郑州高新区樱花街2号郑

州中学东侧郑州市郑中实验学校

学校网址:www.zzms.com

## 用课程打造有智慧的教育

从学生的成长成才着眼,郑州市郑中实验学校在课程体系上具体设置为:基础性必修课,拓展型选修课,研究性自主设计课,国际文凭课程。基础性必修课以国家课程为主,兼及地方课程,保证发挥国家课程的主体效应。拓展型选修课以学校自主开发的课程为主,拓展学生的知识面,丰富学生的人文素养、科学素养。研究性自主设计课以问题和课题

为主,在导师的指导下,由学生分小组专题进行,在深度和广度上下工夫,在能力提高上做文章。

国际文凭课程以培养具有国际情怀的人为目标,让学生成为探究者、思考者、交流者、反思者,成为知识渊博的人、有原则的人、胸襟开阔的人、富有同情心的人、敢于冒风险的人和全面发展的人。

## 用科学打造精致化的教育

郑州市郑中实验学校精致化教学以推进“问题探究、训练拓展”主导教学模式为基本抓手,提高课堂教学的实效性,大面积、大幅度提高教学质量。以高质量的问题引领学生探究学习,实现课堂问题化、问题练习化、练习模型化、模型层次化、教学全优化。在校本

教研的问题上,重视教学案例的分析,加强教学过程的反思,关注教育对象的研究,尊重每一个学生的个性差异,从而达到课堂教学的精致化。目前学校已形成了“学习上自主合作、生活上自我管理、思想上自我教育”的教育模式。

## 用文化打造有灵魂的教育

用文化找回教育的真谛,用文化找回教育的灵魂,建设书香校园,营造师生生活的精神家园是学校努力追求的目标。郑州市郑中实验学校努力构建主流价值文化,用文化引领学校发展,充分尊重每一个个体生命。

在人文精神的培养上,郑州市郑中实验学

校除了课堂教学之外,还通过“国旗下演讲”、“主题团会”、“主题班会”、“中学生团校”、“阳光少年评选”、“心理健康教育”、“励志教育”等多种形式,形成氛围,注重积淀,让学生获得更多美的熏陶、艺术的享受,处处感受到人文的关怀和奋发向上的精神,从而塑造学生健康的人格。

## 用特色打造有品牌的教育

根据学校实际,郑州市郑中实验学校在学校特色的定位上突出国际化教育,进一步加强6年一贯制超常人才实验班建设。

在突出国际教育和创新人才培养方面,学校创新教学方式和学习方式,以小组合作探究为主要学习方式。在必修课的设置上采用工具学科重心上移,理科适度下移的策略。加强语文、数学、英语3门工具性学科的教学,推后物理、化学等有较大理论难度和对学科体系有严格要求的学科,增加科学知识的阅读,加强观

察、实验和实践的环节。系统科学安排各年级各学科的设置与课时,在教学内容处理上“纵向整合”与“横向拓展”并举,既减轻学习负担,又优化学习过程。2011、2012年学生参加河南省世界奥林匹克数学竞赛、华罗庚杯数学竞赛、希望杯数学竞赛共有242人获全国一、二等奖。2013年9年级有两名同学被西安交通大学本硕连读少年班录取。

得天下英才而育之,郑中实验学校,以为国育才为己任,欢迎全省各地优秀小学毕业生报考。